19.《雾在哪里》第一课时教学设计
                         南渡中心小学 刘双仙
教学目标：
1.认识“雾”“淘”等12个生字；会写“步”“屋”“岸”“切”4个生字。
2.能正确、流利地朗读课文。能借助生活经验初步理解课文内容。

3、会借助插图理解课文内容，初步掌握停顿、语音拖长、语调变化的方法来读好长句子。

教学重难点：

1.重点：学会本课8个生字，认识1个多音字；能正确、流利地朗读课文。

2.难点：借助生活经验初步理解课文内容，理解生词。

教学过程：

一、导入新课，读好课题
1.依次出示“雾”“雪”“露”的图片，引导学生看图猜字。（每猜出一个字，随即出示与该字相关的短句：山字遇雨“雪”花飘；路字遇雨“露”水到；务字遇雨“雾”茫茫。）

2.他们都有共同的部首：雨。积累雨字头的字
3.今天我们就来学习一篇和雾有关的童话故事《雾在哪里》

（出示课题，补全板书，齐读课题。)提示：课题虽没有标点符号却是一个问句，要读出疑问的语气。指名读，齐读。

二、初读课文，随文识字

过渡：雾到底在哪里呢？

1.请同学们轻轻打开课文，借助拼音自读课文，读正确，读流利，难读的地方多读几遍。思考：雾到了哪里？
全班交流：

2.读完课文，用文中一个词介绍雾，你会用什么？（淘气）理解淘气：你身边有淘气的朋友吗？

3.那淘气的雾孩子跑哪里去玩了？

（1） 海上

1.指生读第三自然段。指生评价。（出示：第三自然段）
2.学习“论”。
（1）出示生字卡片，指生读，注意字音。

（2）交流识记方法。（加一加：言字旁+仑；换偏旁：轮、伦等）

（3）找词语朋友。“无论”、“不论”。

（二）天空

1.过渡：雾把大海藏起来了，它又把什么藏起来了呢？（板书：天空）

2.指生读第四自然段。指生评价，相机正音，再读句子。（出示天空及大雾蔽日的图片）
3.出示句子：“现在 我要把天空 连同太阳 一起藏起来。”

（1）飞到天空中，雾说了什么话呢？谁再来读一读？重点指导读好停顿。

（2）理解“连同”。把“连同”换个词，句子意思不变。（和）

（3）师生合作读句子。生读雾说的话，师接着读后面一句话。（出示句子）

4.雾来啦！（师做动作，出示图片）出示句子：霎时，四周变暗了，无论是天空，还是天空中的太阳，都看不见了。

（1）认识“暗”。①观察偏旁“日”，理解字义。②暗的近义词与反义词。（四周变黑了，四周变明 亮了）

（2）.我们班也有许多读书小能手呢，谁愿意来展示一下，相信你能把第一自然段读得很好，指名读，齐读。

（三）海岸城市

1.过渡：雾飞到海上和天空，它又来到哪里？指名读第五自然段。

2.出示“海岸”词卡，指生读，读准“岸”。（板书：海岸）

3.出示海岸的图片，请学生找一找海岸的位置。拓展积累：河边可以说河岸，湖边可以说湖岸，河的两边可以叫两岸。（相机出示图片，加深理解。）

4.到了海岸，雾又做了什么呢？请同学们快速读一读第六自然段。（出示第六自然段）

5.指生读第六自然段。小老师评一评读得怎么样？师：我们听出来了，雾把城市也藏起来了。师相机出示词卡：房屋、街道、桥梁、甚至。指生读词语，正音。

（1）学习“屋”。①怎样记住“屋”？（“尸”像屋子，“至”就是人到屋子里休息，屋就是人们休息的地方，与房的意思相近。）②出示“屋”的动态笔顺图，观察书写注意点。师范写，生练习。

（2）认识“街”。指名读生字。借助学生的生活经验说说街道的名称，帮助识记。

（3）认识“梁”。借助字源识记生字。（用木材建造的水上过道。）

（4）把这些词语放进句子里再读一读。

出示句子：房屋、街道、树木、桥梁，甚至 行人和小黑猫，雾把一切都藏了起来，什么都看不见了。

①指名读句子，指生评价。注意句子的停顿。说说停顿方法。出示停顿符号，再读句子。师示范读，注意读句子的节奏。（四个词语由顿号间隔，朗读时停顿稍短一些，四个词可采用“高低高低”的语调，读出抑扬顿挫的节奏。）

②是不是只有前面的这些东西被雾藏起来了？是啊，所有的事物都被藏了起来，也就是雾把“一切”都藏了起来。（出示词卡：一切）学习多音字“切”。

（5）师：越玩越带劲的雾孩子最后来到城市的上空，指生读第七自然段。

6.雾再也没有可藏的了，于是——（引读句子：我要把自己藏起来。）

7.雾把自己藏了起来，谁又出现了？师生合作第九自然段。（出示云开雾散的图片）①指导读好长句。②学习“散步”。读词语，识记生字。怎样才是散步？做动作。

8.做散步的动作，交流识记“步”字的方法。问：雾呢？生回答：消失了，不知到哪里去了。

三、整体感知，理清脉络
1.根据板书来说说，雾到了哪里？做了什么？雾娃娃真是个（  ）的孩子，它来到（ ），藏起了，又来到（ ），藏起了（ ），最后来到（ ），藏起了（ ）。

2.总结设疑：这淘气的雾娃娃真是惹人喜爱呀！那么，在你的眼里又是什么样的？我们下节课继续学习。
四．指导写字

1.指导书写“岸、屋”

2.引导观察字形

3.范写，生书空，描红，练写。

4.点评。

5.改后再练习。
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